

出去后,他要用一针一线勾画新生

省一监借力动漫文化帮助囚子改造

见习记者 范淑婷 通讯员 郑建国 方路军

充满浓浓中国风的龙狮舞、温暖的歌曲《握住警官的手》……近日,省第一监狱第二届修心文化艺术节暨第八届动漫节热闹举行。活动以“动漫与心灵对话”为主题,分为开幕式、闭幕式、教育改造成果展、十大修心改造典型讲述修心、展厅游园、亲情帮教、刑释人员就业推介七大板块,全面展示服刑人员的修心之旅。

作为省第一监狱的监区文化品牌,动漫节从2008年单一的动漫元素不断延伸发展到现在的多种元素,丰富了服刑人员的改造内容,也潜移默化地影响了一批批服刑人员,促进他们积极改造。



新岸

真情沟通大墙内外
人文诠释法律精义

浙江省监狱管理局
浙江法制报社

联办

文化搭台 艺术修心

“儿啊,你什么时候回来,这个家爸爸撑不起了……”舞台上,佝偻的“父

亲”一遍遍地呼唤着服刑的儿子,却没能得到回应。当“父亲”跌倒时,两边的

服刑人员伸出手却没能将他扶住,似乎双方隔着透明的“高墙”。当音乐剧《回家的路还有多远》这一幕出现时,不少服刑人员抹起了眼泪。等到剧目演完,台下响起了热烈的掌声,“感同身受”是不少人共同的体会。

让人想不到的是,这部音乐剧的导演是服刑人员方某。原判死缓的他只有小学文化,入监初期违规违纪不断。然而,监狱开展的“动漫搭台 艺术修心”活动,让他重新找到了自己的价值。他策划节目、组织编排,忙得不亦乐乎,也在不断努力中明白了修心的目的、改造的意义。几年来,由他策划、编排的节目年年上动漫节、心理运动会开幕式,获得过特等奖、一等奖等奖项。“面对逆境,我们不能任性而为,因为有父母、孩子在苦苦等你回家!”方某告诉管教民警,修心活动让他受益匪浅,他一定会继续策划、编排一批好节目,也让自己走好新生路。



学习技艺 树立信心

与方某不同的是,服刑人员杨某则通过艺术修心活动,学会了一技之长,“出去后赚钱的本事都学会了”。

2008年,杨某因贩卖毒品罪走进高墙。刚开始,他沉浸在悔恨中难以自拔,管教民警适时开导他,引导他参加监狱开展的刺绣培训班。没想到,杨某一接触刺绣,就深深地迷上了它。“我一拿起针线,人就变得很平静。”杨某说,劳动学习之余,他喜欢坐在培训班一

角,让自己投入到刺绣的世界中去,“慢慢地,我发现生活其实跟绣线一样,可以是五彩斑斓的”。

当自己的第一幅十字绣作品在监狱举办的活动中获得一等奖后,杨某更加坚定了学好刺绣的信心。他学会了珠绣、苏绣等多种创作技法,并带领一大批服刑人员参与到刺绣的队伍中,共同创作了巨幅十字绣《清明上河图》、大型珠绣《纪念抗战胜利70周年》、大型

苏绣《百蝶图》等一大批优秀作品。“出去后的日子我都想好了,我要用一针一线勾画自己美好的生活。”杨某说,为了这个目标,他要好好学刺绣,也要好好改造。

据了解,今后省一监将继续坚持正确的文化导向,最大化地发挥修心教育的改造功能,帮助更多服刑人员重塑新生。

公益电影《遇见陌生人》暖心上映

奥运冠军朱启南零片酬出演,大多数角色由监狱民警扮演

通讯员 柴小睿

本报讯 近日,讲述监狱民警奉献爱心故事的公益电影《遇见陌生人》在杭州市余杭区临平剧院首映。

这部片长40分钟的公益电影,以省第四监狱成功捐献造血干细胞的两位民警靳毅、解阳建为故事原型。影片从主持人俞柏鸿主持节目《遇见陌生人》开始,由一封读者来信讲述了一个暖心故事:大墙内的胖警察谢东明,在造血干细胞捐献者、教导员靳一凡的影响下,加入了中华骨髓库。一天,谢东明高配成功的消息传来,同时他也得知自己体重超标不能捐献。另一边,失去

父亲的女孩阳子梦想成为游泳运动员,却因白血病的突然来袭,生活一片灰暗。就这样,两个素不相识的人,因为救治白血病有了交集。谢东明一边说服家人,一边积极锻炼减肥。在靳一凡的鼓励陪伴下,他展开了和死神争夺阳子生命的赛跑。最终,他的血液指标合格,成功完成捐献。而阳子也在男友不离不弃的陪伴和谢东明的救助下,对生命有了新的理解,并接受了母亲的恋情。

这部公益电影,除了几位主演外,大多数角色由省四监民警出演。同时,媒体评论员俞柏鸿、奥运冠军朱启南、游泳冠军王国玥零片酬友情出演,浙江

警官职业学院、浙江省造血干细胞捐献者管理中心、杭州余杭区红十字会、浙江省中医院、杭州余杭区第一人民医院等单位无偿提供拍摄场地。首映式上,俞柏鸿说,这部电影以难能可贵的真实打动人心,监狱将社会公益作为监狱文化的重要组成部分努力做好,不仅用善良点亮了社会,也将鼓励更多人投身公益事业。

据介绍,监狱民警解阳建于2017年4月成功捐献造血干细胞,靳毅于2012年6月成功捐献造血干细胞。受他们影响,如今省四监已有16位民警、职工加入中华骨髓库。

“跌倒了别怕” 黄湖监狱的这场讲演 很励志

通讯员 褚圣洁

本报讯 “人生重要的不是在哪里跌倒,而是如何避免在同一个地方再次跌倒。只要站起来加油干,成功有可能晚到,但绝不会缺席!”日前,在宁波市黄湖监狱举行的“跌倒了别怕”修心励志讲演活动上,刑释人员、创业典型王伟的精彩演讲,引来阵阵掌声。

王伟曾因盗窃罪于2015年7月投入黄湖监狱改造,通过民警的教育挽救和自我努力,于2017年10月重获新生。回归社会后,王伟牢记教训,改过自新,诚实劳动,创办了酒业公司,还成为国家一级品酒师和酒类鉴定师。听了他的经历介绍,不少服刑人员感触颇深。

当天,跟王伟一起上台演讲的还有3名嘉宾。伦敦、里约残奥会游泳冠军,全国五一劳动奖章和中国青年五四奖章获得者,宁波市十大杰出青年王益楠用“路在脚下”的主题演讲,激励服刑人员坚定信念,不畏艰难,踏平坎坷成大道,走好人生每一步。省自强模范、最美宁波人、宁波市十大杰出青年、“感动余姚”新闻人物、蚂蚁公益负责人谢向杰以《跌跌撞撞的坚强 汨汨如泉的善良》为题,与服刑人员分享人生感悟,鼓励他们珍爱生命、去恶为善,帮助他们重燃生活斗志。教育学者王姚萍用自己的亲身经历说明“别怕跌倒,跌倒让我们更强大”,引导服刑人员做生活的掌控者,积极乐观地面对改造。

嘉宾们的拼搏故事、奋斗历程感染了服刑人员,一些服刑人员表示一定会勇敢走好新生路。据了解,此次活动是黄湖监狱持续深化修心教育的又一载体,有助于营造向善、向上、向美的监狱文化氛围。

再次飞翔

省南湖监狱五监区二分监区 王超

当月光爬上铁窗
泛黄的墙上刻满眷恋
思念穿透高墙
飘向远方
汗水伴着悔恨静静流淌
我渴求的自由成了一种奢望
沧桑岁月为我疗伤
让我在风雨中成长
双手充满重生的力量
为明天的太阳撑起光芒
不负期望 我要再次飞翔

来自大墙的声音